

四川省地方志工作简报

第 41 期（总第 536 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 6 月 20 日

【特别关注】

江红英带队赴成都市开展典型案例解剖式调研

按党中央和省委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作安排和大兴调查研究部署要求，6月19日，四川省地方志工作办公室党组成员、副主任江红英率调研组赴成都市崇州市、双流区，开展以全面提升地方志宣传工作质效为主题的典型案例解剖式调研。省地方志办党组成员、副主任赵行，省地方志办党组成员、机关党委书记邓瑜，成都市地方志办党组书记、主任马海军参加调研。

调研组一行先后在崇州市第三实验小学、双流区葛陌社区、双流区史志馆，通过聆听方志文化公开课、实地考察、座谈交流等方式，详细了解成都市及崇州、双流两级地方志部门在推进史

志进校园，高质量建设史志宣传阵地方面的思路举措和成效，并听取相关意见建议。

座谈会上，江红英表示，近年来，成都市及区（市）县地方志部门在弘扬中华优秀传统文化、发挥地方志育人功能上思路开阔、创新作为、亮点突出、成效明显。之所以选择在崇州市、双流区开展本次典型案例解剖式调研，最重要的原因是两地地方志部门在创新宣传思路、拓宽宣传平台、扩大宣传队伍方面积累了经验、提供了思路，很好地解决了地方志由什么人来宣传、通过什么渠道宣传、宣传什么内容等问题，为全省地方志部门全面提升宣传工作质效起到了很好的引领、示范和推动作用。她指出，系统梳理、总结提炼基层好的经验做法，并作为典型案例在全省地方志部门推广，是省地方志办的应尽之责。针对本次调研情况，调研组还将认真分析交流，形成高质量调研报告，举一反三研究解决相关问题，全面提升地方志宣传工作质效。

赵行、邓瑜也分别围绕调研主题作了案例剖析交流发言。她们表示，润物细无声的渗透，春风化雨式的滋养，才能真正厚植爱国爱乡情怀。崇州市将地方文化和学校教学相结合，实现了课程、课题和课堂的联动，变被动灌输为主动学习，使广大师生自觉成为史志文化的宣传者，并由他们将史志文化融入到家庭和社会。双流区史志馆从展馆选址、展陈设计、场馆布置、声光运用等各环节都精益求精，成为干部群众了解双流历史文化的重要窗

口。两地的做法，为全省地方志部门提供了可借鉴的新思路，也提供了发挥史志“育人”功效的新途径。

调研期间，崇州市人民政府副市长李明，市人大常委会副主任兰天雪，崇州市、双流区地方志部门主要负责人参加座谈或陪同调研。省地方志办政策法规宣传处、省情信息工作处有关人员参加调研。

（省地方志办）

【市州动态】

自贡、宜宾、资阳等地 积极推进扶贫志和全面小康志编纂工作

6月7日，自贡市召开《自贡扶贫志》总编室第一次全体会议，通报《自贡扶贫志》编纂工作方案制定情况，并对《自贡扶贫志》篇章结构进行初步讨论。会议要求，做好前期准备、资料收集、初稿撰写、志书编审、评审和发行等阶段重点工作，确保按时高质量完成编纂工作。

5月12日，宜宾市委党史研究室（宜宾市地方志办公室）印发《关于开展扶贫志编纂工作的通知》，就县级扶贫志编纂工作作出全面部署。《通知》明确了扶贫志编纂任务、完成时间和工作步骤；要求各县成立扶贫志编纂委员会，由相关县领导任主任，县委办或县政府办相关副主任、县地方志办主要负责人、县乡村振兴局主要负责人任副主任，相关县直部门主要负责人为成员；

明确把县级扶贫志的编纂工作推进情况和完成情况，列入市上对各县史志工作的重点考核督查内容。

6月15日，宜宾市召开扶贫志总编室成员单位第一次会议，通报宜宾市扶贫志编纂工作推进情况，对《宜宾市扶贫志篇目基本框架》《宜宾市人民政府办公室关于开展宜宾市扶贫志资料收集工作的通知（代拟稿）》等进行会审。市委组织部、市委统战部、市委党史研究室（市地方志办公室）、市农业农村局、市乡村振兴局等总编室成员单位分管负责人和相关人员参会。

6月8日，资阳市地方志编纂中心召开会议，专题研究扶贫志编纂工作方案。会议要求，认真做好扶贫志编纂工作方案审定，明确编纂任务、时间节点、资料收集方向、成员单位及编纂委员会组成等，确保高效有序推动工作。会议强调，加强编纂工作组织保障，以对历史负责的态度，高质量完成编纂任务。

6月19日，阆中市人民政府办公室印发《阆中扶贫志和阆中全面小康志编纂工作方案》，明确扶贫志和全面小康志编纂工作领导小组成员、责任单位、组织方式和工作要求。两部志书体量均为70万字左右，计划2025年9月底前出版。

6月1日，平昌县地方志办发文启动编纂《平昌县扶贫志》，明确编纂工作由县乡村振兴局牵头，县地方志办做好业务指导，其他相关单位全力支持配合，2023年12月20日前完成《平昌县扶贫志》初稿编纂。

（综合自贡市、宜宾市、资阳市、阆中市、平昌县信息）

平武县、平昌县、芦山县 积极推进乡镇（街道）志、村志编纂工作

平武县五举措全力推进乡镇志、村志编纂。一是将乡镇志、村志编纂纳入全县年度考核，落实考核分值，制定考核依据。二是将乡镇志、村志编纂纳入县委重点工作督查，实行季度通报。三是将地方志编纂人才培养纳入全县人才建设重要内容之一，将地方志人才列入年度人才招引项目清单。四是结合乡村振兴加强地方志传承中华优秀传统文化、留存地方历史文化记忆、服务乡村振兴的宣传。五是注重编纂人员培训，组织编纂人员学习全国优秀志鉴成果，交流心得体会及编纂工作经验。

6月16日，平昌县地方志办召开镇村志编纂业务培训会，从志书体裁、编纂镇村志注意事项等方面开展培训，并结合县内镇村志编纂中的突出问题、镇村志篇目设置、时间断限、乡镇撤并情况把握等进行讲解。望京镇、江家口镇、镇龙镇、笔山镇分管领导和编纂人员参加培训。

芦山县地方志编纂中心制发《芦山县乡镇（街道）、村志编纂步骤与程序规范》，围绕组织领导、资料收集、编纂出版等重点工作，就机构设置、篇目确定、资料收集、整理与考证等关键环节，细化制定10个大项25个小项工作步骤，并对具体流程和重点内容作出系统规范，对有序高效推动乡镇（街道）、村志编纂工作起到专业指导性作用。

（综合平武县、平昌县、芦山县信息）

雅安市常态推动史志“七进+”活动

制发文件统筹安排。印发《关于加强史志“七进+”示范点建设的通知》，围绕健全完善设施设备、建强史志宣讲队伍、拓展创新宣教载体、发挥示范辐射效应等，明确史志“七进+”具体措施，就加强组织领导、抓好统筹结合、协力推动共建提出具体要求。

用好线上媒体宣传。在“雅安党史方志网”宣传教育版块设史志“七进+”专栏，动态推送各县（区）开展史志“七进+”动态信息、特色亮点做法，互相交流借鉴。

助力线下阵地建设。发动各县（区）史志部门积极融入当地乡镇（街道）、村（社区）史馆、史志阅览室建设和布展。截至目前，全市设立史志阅览室 90 余个。组织市、县（区）史志部门赴南充、遂宁、眉山等地调研学习方志馆、史志馆建设和展陈经验，积极推动雅安史志馆规范化建设。

（雅安市地方志编纂中心）

马波、赖俊对四川省方志馆 乐山师范学院分馆开馆作出批示

6月13日，乐山市委书记马波在《四川省地方志工作简报（第37期）》信息“四川省方志馆乐山师范学院分馆开馆”上批示：感谢省地方志办公室对乐山工作的关心支持！请赖俊、建新同志和胡丹、刘进、彦地同志阅。

6月15日，乐山市委常委、组织部部长赖俊在《马波书记在省地方志办〈四川省地方志工作简报〉（第37期）上的批示》上批示：请彦地同志并市委党史和地方志研究室牵头，积极会同相关单位，切实发挥四川省方志馆乐山师范学院分馆作用，为推动传统文化传承和创新性研究，建设教育强国、文化强国贡献力量。

（乐山市委党史和地方志研究室）

马波、赖俊对乐山地方志事业发展作出批示

6月13日，乐山市委书记马波在《四川省地方志工作简报（第38期）》上批示：请赖俊同志阅处。请进一步指导全市地方志部门高质量实施“十四五”地方志事业发展规划，遇到的困难问题及时协调解决。

6月15日，乐山市委常委、组织部部长赖俊在《马波书记在省地方志办〈四川省地方志工作简报〉（第38期）上的批示》上批示：请彦地同志并市委党史和地方志研究室牵头，按照马波书记批示要求，切实履行“存史、资政、育人”职责使命，加大问题协调解决力度，进一步指导我市地方志部门抓实抓好“十四五”地方志事业发展各项工作，为全面建设社会主义现代化乐山贡献力量。

（乐山市委党史和地方志研究室）

龙兆学批示肯定青川县地方志工作

6月2日，广元市副市长、青川县委书记龙兆学在《中共广

元市委党史研究室关于表扬 2022 年度全市史志系统工作成绩突出的单位和个人的通报》上批示：2022 年，县委党史研究室四个方面工作、两名个人在全市获得先进，成绩突出、值得肯定，希望史志系统干部要再接再厉，立足存史、育人、资政职能，为青川现代化建设贡献更多史志力量。

（青川县地方志编纂中心）

朱廷批示肯定隆昌市地方志工作

6 月 14 日，隆昌市委常委、市人民政府常务副市长朱廷在《中共隆昌市委党史地方志研究室关于 2023 年上半年工作总结和下半年工作计划的报告》上批示：党史地方志工作守正创新、担当作为，在挖掘隆昌历史资源、总结经济社会发展等方面做了大量工作。希望要加大史志编撰力度，加强地情资源保护开发利用，努力打造党史地方志精品力作，为精致靓丽隆昌建设贡献史志智慧力量。

（隆昌市委党史地方志研究室）

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心）。

四川省地方志工作办公室综合处

2023 年 6 月 20 日印发

（共印 3 份）